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ВСТУП 

Актуальність теми. Одним із пріоритетних завдань української 

економіки є розвиток туризму, оскільки саме це вид діяльності, сьогодні, без 

якихось капітальних вкладень з боку держави дає можливість отримувати 

прибутки до державного та місцевого бюджетів, а також, надходження 

іноземної валюти. У цьому контексті, на загальнодержавному і місцевому 

рівнях, включаючи й Хмельницьку область, затверджені довготривалі 

«Програми розвитку туризму»., що мають на меті, шляхом залучення 

туристів, у тому числі й іноземних, популяризувати історико-культурну та 

природну спадщину України. 

У зв’язку з цим, чималий інтерес з боку відвідувачів та науковців 

викликає Хмельницька область. Маючи значну і унікальну історико-

культурну спадщину Хмельниччина, згідно досліджень, входить до числа 

регіонів з посереднім ступенем реалізації саме історико-культурного 

потенціалу. Тобто, маючи високий потенціал спадщини фіксується низький 

рівень її використання. Внаслідок цього, Хмельницька область може стати 

привабливою для інвесторів. 

Поруч з цим, в сучасній історіографії розвиток туристичної галузі в 

Хмельницькій області все ще залишається не дослідженою. Головний масив 

історіографії стосується лише сучасного етапу розвитку туризму від 1991 р., 

залишаючи поза увагою, зародження і розвиток туризму у Хмельницькій 

області від давніх часів до 1991 р. Особливо недослідженим залишається 

«радянський період» з 1922 по 1991 р., який структурно можна розвити на 

два підперіоди: передвоєнний (1922-1939) і післявоєнний (1945-1991), тобто 

часи розквіту масового туризму в регіоні. Натомість сучасний стан розвитку 

туризму характеризується багатьма різноманітними напрямками, які можуть 

задовільнити усі «забаганки» туристів. У цьому контексті, хоча би на 

теоретичному рівні сформувати Напрямки перспективного розвитку і 

вдосконалення територіальної організації регіонального туристичного 

комплексу Хмельницької області. Саме у цьому ми і вбачаємо актуальність 

нашого дослідження. 
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Мета нашого дослідження полягає у висвітленні розвитку туристичної 

галузі Хмельницької області в комплексі, починаючи від зародження 

головних туристичних напрямків за давніх часів до сьогодення. Для 

досягнення поставленої мети нами сформульовані наступні завдання: 

– коплексно розглянути етапи становлення туристичної галузі в Україні; 

– проаналізувати туристичний потенціал Хмельницької області через 

призму головних туристичних напрямків; 

– здійснити економічний аналіз рекреаційних туристичних ресурсів 

Хмельниччини на сучасному етапі; 

– висвітлити становлення і розвиток туризму в Хмельницькій області 

(від давніх часів до 1991 р.); 

– розкрити становище і розвиток туризму в Хмельницькій області на 

сучасному етапі; 

– сформулювати головні напрямки перспективного розвитку і 

вдосконалення територіальної організації регіонального туристичного 

комплексу Хмельниччини. 

Об’єктом нашого дослідження виступає історія становлення та 

функціонування туристичної галузі на Хмельниччині від давніх часів до 

сьогодення. 

Предметом дослідження є розвиток туристичної галузі Хмельницької 

області. 

Методи дослідження. При написанні нашої кваліфікаційної роботи ми 

використали низку методів, з який слід виокремити загально наукові – метод 

аналізу, системно-структурний та історичний. Загалом аналіз – це уявне чи 

реальне розкладання цілих об’єктів на їх складові елементи, подальше 

вивчення, класифікація останніх і, образно кажучи, їх розміщення на окремих 

полицях за певними властивостями, якостями, ознаками. Цей метод, дає 

можливість виокремлювати такі основні проблеми, як розвиток економічних і 

політичних відносин, внутрішньої і зовнішньої політики держави, культурні 

процеси у розвитку туризму в Хмельницькій області тощо. 
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Системно-структурний метод – це напрямок методології наукового 

дослідження, в основі якого лежить розгляд об'єкта як цілісної множини 

елементів і сукупності відносин й зв'язків між ними. У цьому контексті, його 

застосування дало змогу виокремити в туристичній галузі Хмельницької 

області низку туристичних напрямків як цілісної множини туристичних 

елементів і сукупності відносин й зв'язків між ними. 

Щодо історичних методів, у своєму комплексі вони багатогранні. До 

головних із них слід віднести – проблемно-хронологічний метод, що 

передбачає розділення широких тем на ряд вужчих, кожна з яких 

розглядається в хронологічній послідовності. При використанні цього методу, 

дослідження здійснюється за періодами і епохами, а в їх межах – за 

проблемами. Порівняльно-історичний метод – спосіб дослідження, який дає 

змогу шляхом порівняння встановити схожість і відмінність між історичними 

явищами, що вивчаються. У нашому випадку цей метод ми простежили 

територіальний розвиток  туризму в Хмельницькій області та у порівнянні з 

іншими регіонами України.  

Також, важливого значення має усвідомлення важливості 

картографічного методу, котрі в сучасних суспільно-географічних 

дослідженнях об’єктів, явищ та процесів мають місце на території 

Хмельницької області. 

Наукова новизна. Проведене дослідження дало змогу отримати 

наступні наукові результати: 

1. Уперше проведене комплексне дослідження формування туристичної 

галузі Хмельницької області від давніх часів до 1991 р. 

2. Сформульовано перспективні напрямки розвитку регіонального 

туристичного комплексу Хмельницької області на сучасному етапі. 

Практичне значення кваліфікаційного дослідження полягає у тому, що 

результати дослідження можуть бути використані державними та 

регіональними органами управління у сфері туризму і туристичними 

підприємствами при розробці заходів з активізації та вдосконалення 

регіональних туристичних комплексів, при визначенні пріоритетних напрямів 
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розвитку туризму в новостворених об’єднаних територіальних громад. 

Також, результати нашого дослідження можуть бути використані при 

написанні наукового чи науково-популярного видання з історії розвитку 

туризму в Хмельницькій області. 

Апробація роботи. Окремі положення роботи були висвітлені на звітній 

студентській науковій конференції, що відбулася 04.11.2023 р. у Кам’янець-

Подільському національному університеті Імені Івана Огієнка та заслухані на 

засіданні кафедри туризму та готельно-ресторанної справи природничо-

економічного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, 9-ти підрозділів, висновків, що підбивають головні результати 

дослідження та списку використаних джерел та літератури. Бібліографія 

нараховує 87 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

У відповідності до поставлених у вступі завдань, ми прийшли до 

наступних висновків: 

1. Нами розглянуто головні етапи становлення туристичної галузі в 

Україні. В межах нашого дослідження, історія зародження і розвитку 

туристичної справи в Україні ми виділили наступні хронологічні етапи: 1-й – 

ранній історичний (до 1850 р.); 2-й – початковий (1850-1914 рр.); 3-й – час 

формування туристичної індустрії (1920-ті – 1991 рр.); 4-й – сучасний. Ця 

схема є узагальненою для усієї України. Існують й інші схеми, які є більш 

деталізованими: перший етап – формування туризму (до 1890 р.); другий 

етап – охоплював з 1890 до 1917 року; третій етап – від 1918 до 1939 року; 

четвертий етап – 1945 до 1969 року; п’ятий етап – 1970 до 1990 року і 

шостий етап – сучасний (з 1991 р.). У своєму дослідженні ми 

орієнтувалися на обидві ці схеми, і враховуючи особливості становлення 

туристичної галузі в Хмельницькій області. 

2. Нами проаналізовано туристичний потенціал Хмельницької області 

через призму головних туристичних напрямків. Увесь туристичний потенціал 

області ми групували за наступними складовими: історико-культурна 

спадщина; рекреаційно-туристичні ресурси; ресурси івент (подієвого) 

туризму (культурні заходи різної тематичної спрямованості, як-от фестивалі, 

виставки та концерти, спортивні події тощо); спа і wellnes-туризм: декілька 

курортів і санаторіїв пропонують спа-процедури та відпочинок для тих, хто 

шукає відновлення і релаксацію; сакрально-туристичні ресурси; розвинуті 

заклади гостинності як складова туристичного потенціалу. Безперечно, це 

лише головні складові туристичного потенціалу і цей перелік можна 

доповнювати новими складовими, до яких слід віднести еко або ж зелений 

туризм.  

3. Нами здійснено економічний аналіз рекреаційних туристичних 

ресурсів Хмельниччини на сучасному етапі. Зважаючи на неоднорідну 

насиченість культурно-історичними та природно-туристичними пам’ятками 
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та привабливими для відвідувачами існуючими маршрутами територію 

області було розділено на декілька туристичних центрів. Деталізовано вони 

представлені наступним чином: північний (центр в м. Славута, м. Шепетівка, 

м. Ізяслав та м. Полонне); західний (м. Волочиськ, м. Теофіполь); східний (м. 

Летичів, м. Стара Синява, м. Деражня). центральний (м. Хмельницький, м. 

Старокостянтинів); південно-Західний (м. Городок, м. Чемерівці, м. Сатанів); 

південний (м. Кам’янець-Подільський, с. Нова Ушиця). В узагальненому 

вигляді їх можна звести до наступних компонентів: північний з центром у 

Шепетівці; Центральний з центром у Хмельницькому; південний – з центром 

у Кам’янці-Подільському. Також, на південному-заході можна виокремити 

рекреаційні туристичні ресурси у Позбруччі з центром у Сатанові, та 

Подністров’я – з центром у районі «Бакотської затоки». Зауважимо, що згідно 

досліджень, Хмельницька область у середньому показнику, в межах України, 

недостатньо використовує наявні туристичні ресурси. 

4. Витоки туристичної справи в світовому масштабі сягають часу першої 

половини І тис. до н.е. і пов’язані з такими напрямками як спортивний 

(проведення Олімпійських ігр), паломницький або релігійний, який існує й до 

сьогодні, зачатки ділового туризму (подорожі купців). В Україні, зародження 

туристичної справи сягає часів Київської Русі і головний напрямок, який 

простежується у давньоукраїнському літописанні представлений 

паломництвом. Центром паломництва у Середньому Подністров’ї слугували 

чисельні печерні монастирі, серед яких, в межах сучасної Хмельницької 

області, була Бакота, яка на той час була адміністративним центром регіону 

(Пониззя). Серед інших відомих – Лядавський монастир, що знаходиться на 

теренах сучасної Вінницької області. 

У подальші часи, туризм, особливо у діловій формі, фіксується у записах 

мандрівників. Хоча у роботі ми акцентували увагу на Афанасії Нікітіну, однак 

варто згадати й про Гійома Левассера де Боплана та ін., який перебуваючи на 

службі польського уряду подорожував по Україні і залишив нам свої спогади, 

у тому числі й про Поділля. Поруч з цим, відбувається становлення мережі 

закладів гостинності, які виникають, спочатку, при монастирях (у Кам’янці-
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Подільському – Тринітарський, Домініканський та ін.) , а згодом представлені 

здебільшого корчмами. Інституалізація туризму відбувається лише з середини 

ХІХ ст. Зауважимо, що у ті часи туризм належав розглядався як елітарний або 

становий вид відпочинку, який могли собі дозволити лише заможні верстви 

населення. 

В 20-ті – 50-ті рр. ХХ ст. розвиток туризму в Хмельницькій області 

характеризувався низкою обмежень. Останні пояснювалися прикордонним 

статусом області і невеликою відстанню Кам’янця-Подільського від сусідніх, 

вороже налаштованих до СРСР держав – Польщі та Румунією. Однак, навіть 

в цих умовах, внутрішній туризм як засіб ідеологічного впливу на «трудові 

маси населення» все ж таки існував. Головним туристичним центром в 

області було м. Кам’янець-Подільський, до якого з екскурсійною метою 

приїздили учні та студенти різних закладів освіти області та республіки. 

Головним об’єктом відвідувань – була Стара фортеця Кам’янця-Подільського 

про яку дізналися громадяни усього СРСР внаслідок екранізації однойменної 

повісті В. Бєлява у 1938 р. У післявоєнний період починається процеси 

відбудови та реставрації історико-культурної спадщини. У 60-ті – 80-ті рр. 

ХХ ст. спостерігається бум туристичної діяльності в республіці та 

Хмельницькій області. Формується сучасна структура туристичної галузі із 

закладами гостинності. Традиційні туристичні маршрути доповнилися 

новими напрямками: створюються бальнеологічні курорти (Сатанів, Маків); у 

Меджибожі, на базі існуючої фортеці був утворений державний історичний 

музей, який сьогодні є другим в області за популярністю; відкриваються для 

огляду збережені пам’ятки садово-паркового мистецтва – садиба у с. Самчики 

тощо. 

5. На сучасному етапі розвиток туристичної галузі в Хмельницькій 

області можна умовно розділити на декілька етапів: 1-й – з 1991 до 2014 р.; 2-

й – 2014 – сьогодення. В цьому розподілі слід виокремити декілька моментів. 

Так, на першому етапі відбувається докорінна трансформація туристичної 

галузі в цілому, що було зумовлено зміною форми власності практично усієї 

галузі. З державної, туризм переходить до приватної. Це стосується й закладів 
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гостинності. Наслідком цього, є покращення туристичної бази і більш якісне 

надання послуг. Формується вільний виїзний туризм. По всій території 

області виникають бази відпочинку, розвинуті і доступні широкому загалу 

заклади гостинності, дещо покращується відношення до історико-культурної 

спадщини. З 2014 р. становище туристичної справи погіршується. Це 

зумовлено агресією рф та проведення Україною АТО , карантинні обмеження 

внаслідок поширення COVID-19, і вторгнення росії в Україну в лютому 2022 

р. Наслідком цього, стало зменшення туристичних потоків до області, 

закриття великої кількості туристичних фірм та їх переорієнтація на виїзний 

туризм. Однак і в цих умовах варто виділити найбільш успішні напрямки, які 

продовжують активно розвиватися – рекреаційний туризм, який найкраще 

представлений на півдні області у Подністров’ї, подієвий (івент) туризм і, на 

третьому місці варто розмістити традиційний, пізнавальний напрямок, що 

представлений оглядом історико-культурної спадщини. 

5. Щодо головних напрямків перспективного розвитку вдосконалення 

територіальної організації регіонального туристичного комплексу 

Хмельниччини то ми пропонуємо здійснити розбудову первинної мережі 

туристичних пунктів і центрів у найбільш перспективних 13 сільських 

населених пунктах (Тихомль, Говори, Зіньків, Маліївці, Бакота, Панівці, 

Китайгород, Чорнокозинці, Самчики, Гвардійське, Катеринівка, Баранівка, 

Сутківці), а також створення двох туристичних кластерів на базі селищ 

Меджибіж і Сатанів. Також, важливим для розвитку туристичної галузі є 

розвиток еко або зеленого туризму, які можуть бути представлені 

агрооселями. Останні вже подекуди реалізовані, однак ще знаходяться у 

тіньовому секторі туристичної галузі. 

Таким чином, розвиток туристичної справи у Хмельницькій області має 

давню історію і певні перспективи, які ще далеко не реалізовані. Сподіваємся, 

що в умовах миру, зацікавленості місцевих громад і держави, із залученням 

іноземних інвестицій або ж місцевого капіталу згодом, цей потенціал буде 

розкритий. 
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